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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Drage am 05.06.2023 
im Dorfgemeinschaftshaus in Drage. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeisterin Maren Fürst 
Gemeindevertreter Kay Spangenberg 
Gemeindevertreter Thomas Frieß 
Gemeindevertreter Reimer Hasche 
Gemeindevertreter René Vockamm 
Gemeindevertreter Horst Jähnichen 
Gemeindevertreterin Merret Lewald 
Gemeindevertreterin 
Gemeindevertreterin 

Silke Nissen 
Phyllis Boddenberg 

 
 
nicht stimmberechtigt: 
Schriftführerin Ines Jensen 

 
 
Außerdem sind anwesend: 
Ehemalige Gemeindevertreterin Jessica Baumann-Hagge 
Ehemalige Gemeindevertreterin Berrit Schleth 
Ehemaliger Gemeindevertreter Heino Ellhöft 
Ehemaliger Gemeindevertreter Steve Gröne 
Ehemaliger Gemeindevertreter Frederik Pers 
LVB Frank Feddersen  
Holger Treichel, Wehrführer FF Drage 
Sowie 28 Zuhörer/innen 
 
 
 Öffentlich 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die ehemalige Bürgermeisterin 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeinde-

vertretung angehört. 
4. Erklärung der Fraktionen 
5. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeisterin/ Bürgermeister ) unter der Leitung des 

Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung angehört. 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / 

für den Bürgermeister) 
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13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 
Wasserverbandes Norderdithmarschen 

14. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 22.05.2023 
15. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung des wirtschaftlichsten Bie-

ters für die Errichtung einer Schutzhütte für Wanderer und Radfahrer 
17. Bericht der Ausschüsse 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
19. Einwohnerfragestunde 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die ehemalige Bürgermeisterin       
 

 

Bürgermeisterin Maren Fürst eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Drage. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich zur ersten  Sitzung 
der neuen Legislaturperiode und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Ge-
meindevertretung Drage ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
 

Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung einstimmig um den Tagesordnungs-
punkt, Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung des wirtschaftlichsten Bieters 
für die Errichtung einer Schutzhütte für Wanderer und Radfahrer, erweitert. Dieser Punkt wird 
unter TOP 16 behandelt. Die Tagesordnung verschiebt sich dementsprechend.  
 
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Es werden alle Tagesordnungspunkte öffentlich behandelt. 
 
Einstimmig wird die Tagesordnung genehmigt. 
 
 
3. Feststellung des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemein-
devertretung angehört.       
 

 
 

 

 

Als Dienstältestes Mitglied wird Kay Spangenberg festgestellt. Kay Spangenberg übernimmt 
die Sitzungsführung. 
 
 
4. Erklärung der Fraktionen       
 

 

Ines Jensen verliest die Erklärungen der Fraktionen. Die Gemeindevertretung Drage hat zwei 
Fraktionen. 
 
Die KWVD – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter an: 
Maren Fürst 
Kay Spangenberg 
Thomas Frieß 
René Vockamm 
Reimer Hasche 
Horst Jähnichen 
 
Fraktionsvorsitzender ist: Kay Spangenberg 
Stellvertreterin ist:  Maren Fürst 



1. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Drage am 05.06.2023 

Seite 3 von 7 

 
Die SSW – Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Gemeindevertreterinnen an: 
Merret Lewald 
Silke Nissen 
Phyllis Boddenberg 
 
Fraktionsvorsitzende ist: Merret Lewald 
Stellvertreterin ist:  Silke Nissen 
 
 
5. Wahl des Vorsitzenden ( Bürgermeisterin/ Bürgermeister ) unter der Leitung 
des Mitglieds, welches am längsten ununterbrochen der Gemeindevertretung ange-
hört.    
 
 

Kay Spangenberg bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Maren Fürst vorgeschlagen. 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Kay Spangenberg übernimmt als Dienstältester 
die Wahl. 
Maren Fürst wird einstimmig zur Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an und dankt 
für das Vertrauen. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters       
 

 

Kay Spangenberg ernennt Maren Fürst zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungs-
urkunde aus. Maren Fürst leistet den Beamteneid. 
 
Die Sitzungsführung geht nun auf Maren Fürst als Vorsitzende über. 
 
 
7. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 

 

Wahl der/des 1. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Der SSW verzichtet ausdrücklich auf sein Vorschlagsrecht, den 1. Stellv. Bürgermeister zu 
stellen.  
Bürgermeisterin Maren Fürst bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Reimer Hasche 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Reimer Hasche wird mit 8 Ja – Stimmen und 1 Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Wahl der/des 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeister: 
Der SSW verzichtet ausdrücklich auf sein Vorschlagsrecht, den 2. Stellv. Bürgermeister zu 
stellen.  
Bürgermeisterin Maren Fürst bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Thomas Frieß vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Thomas Frieß wird einstimmig zum 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt die 
Wahl an. 
 
 
8. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
 

Bürgermeisterin Maren Fürst ernennt Reimer Hasche zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Reimer Hasche leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Maren Fürst ernennt Thomas Frieß zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Thomas Frieß leistet den Beamteneid. 
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9. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeisterin Maren Fürst verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
10. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 

 

Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 Phyllis Boddenberg 
 Horst Jähnichen 
 Reimer Hasche 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 

 

a) Bau- Wege- und Umweltausschuss: 
Nach kurzer Diskussion über die Besetzung des Ausschusses und die Erweiterung um ein   
weiteres Mitglied, welches erst mit der Hauptsatzungsänderung möglich ist, 
werden auf Vorschlag einstimmig gewählt: 
- Horst Jähnichen, als Vorsitzender 
- Kay Spangenberg, als Stellvertreter 
- René Vockamm 
- Maren Fürst 
- Reimer Hasche 
- Danny Jähnichen, als bürgerliches Mitglied 
- Kay Bartsch, als bürgerliches Mitglied 

 
 
 

b) Jugend-, Sport-, Kultur-, und Sozialausschuss 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Thomas Frieß, als Vorsitzender 
- Maren Fürst, als Stellvertretende  
- Merret Lewald 
- Ulli Nico, als bürgerliches Mitglied 
- Tjorge Kumm, als bürgerliches Mitglied 

 

 

 
 

c) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Silke Nissen, als Vorsitzende  
- René Vockamm, als Stellvertreter 
- Phyllis Boddenberg 
- Karin Hasche, als bürgerliches Mitglied 

 
 

d) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 
- Kay Spangenberg, als Vorsitzender 
- Reimer Hasche, als Stellvertreter 
- Phyllis Boddenberg 
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In der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung ist die Beschlussfassung über die Änderung 
der Hauptsatzung geplant. Zum einen soll der Bau- Wege- und Umweltausschuss ein weiteres 
Mitglied erhalten. Zum anderen soll ein neuer Ausschuss entstehen: 
 
Umwelt-, Natur und Gemeinwohl soll der neue Ausschuss heißen. Folgende Mitglieder sind 
geplant: 

- Merret Lewald, als Vorsitzende 
- Kay Spangenberg, als Stellvertreter 
- Horst Jähnichen 
- Phyllis Boddenberg 
- Steve Gröne, als bürgerliches Mitglied 

 
 
 
Weitere Besetzungen wurden einstimmig beschlossen: 
 

- Schulverband Friedrichstadt: Maren Fürst, kraft Amtes, als Bürgermeisterin 
- Fischereigenossenschaft Mitteleider und Untere Eider: Maren Fürst 
- Schietkuhlenplan: Thomas Frieß 
- Photovoltaik DGH: Reimer Hasche 
- Protokollführer für Ausschüsse: Bianca Hinrichsen-Fock und Dörte Paulsen 
- Deutscher Wald und Landschaft Stapelholm: Steve Gröne 

 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
 

Vorgeschlagen wird Reimer Hasche. Mit 8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung wird Reimer Hasche 
gewählt.  
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Norderdithmarschen       
 

 

Vorgeschlagen wird Horst Jähnichen und als Stellvertreter René Vockamm. Sie werden ein-
stimmig gewählt. 
 
 
14. Feststellung der Niederschrift über die 23. Sitzung am 22.05.2023       
 

 

Es werden keine Einwände erhoben. Die Niederschrift wird mit 4 Ja-Stimmen und 5 Enthal-
tungen festgestellt. 
 
 
15. Bericht der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters       
 
 

Bürgermeisterin Maren Fürst berichtet über folgende Angelegenheiten, Termine und Veran-
staltungen: 

• Die Bürgermeisterin berichtet nochmals über alle geplanten Maßnahmen, die im Be-
reich Bau- und Wegeausschuss, der Wirtschaftswegeunterhaltung, des Breitbandaus-
baus und der Sanierung und Anbaus der Schule in Friedrichstadt anfallen werden und 
verweist auf die Niederschrift der GV Drage vom 22.05.2023.  

• Fest der Vereine: dieses wird am 02.09.2023 auf dem Sportplatz stattfinden. Die Vor-
besprechung findet am 26.06.2023 im DGH statt. Die Bürgermeisterin bittet alle Ge-
meindevertreterinnen und Gemeindevertreter teilzunehmen. 

• RAD.SH: der Beitritt zu dieser kommunalen Arbeitsgemeinschaft zur Förderung des 
Fuß- und Radverkehrs in Schleswig-Holstein wurde durch den Amtsausschuss be-
schlossen. Es ist eine Anlaufstelle für alle Informationen rund um Rad- und Fußverkehr, 
Hilfestellung bei Sanierung und Ausbau der Radwege. 
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• Zusammenkunft mit der Feuerwehr: ein gemeinsames Treffen mit der Gemeinde-
vertretung und der Feuerwehr findet am 20.06.2023 um 19:30 Uhr im DGH statt.  

• 25.05.2023 – Wegeschau Amt/Kreis 

• 25.05.2023 – Treffen Neubau Schule 

• 01.06.2023 – Heimatbund in Erfde 

• 03.06.2023 – Vorbesprechung GV-Sitzung 

• 04.06.2023 – Vororttermin Badestelle 

• Zur Wegeschau ergänzt Steve Gröne, dass die Gemeindevertretung sich noch mit dem 
Radweg Bahnhofstraße/Holm beschäftigen muss. Hier ist zu überlegen, wo der Rad-
weg offiziell endet, um eine sichere Überquerung erzielen zu können. Diese Angele-
genheit wird im Bau- und Wegeausschuss weiter behandelt.  

• Urlaub der Bürgermeisterin: Maren Fürst hat vom 09.06.- 19.06.2023 Urlaub. Reimer 
Hasche übernimmt ihre Vertretung.    

 
 
16. Beratung und Beschlussfassung über die Beauftragung des wirtschaftlichsten 
Bieters für die Errichtung einer Schutzhütte für Wanderer und Radfahrer    
 

 

Die Bürgermeisterin stellt das Vorhaben vor. Im Deljekoog soll eine neue Schutzhütte für Wan-
derer und Radfahrfreunde, mit besonderer Berücksichtigung von Nistmöglichkeiten für Vögel 
und Insekten, entstehen. Der Zuwendungsbescheid zur Förderung von Projekten im Rahmen 
des Regionalbudgets der LAG Aktiv Region Südliches Nordfriesland, mit einer 80 % Förde-
rung, liegt vor. Das Vorhaben muss bis zum 31.10.2023 fertiggestellt und abgerechnet sein. 
Angebote wurden eingeholt. Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung Drage, dem wirt-
schaftlichsten Bieter, Zimmerei Leevsen aus Drelsdorf, den Auftrag zu erteilen.  
 
 
17. Bericht der Ausschüsse       
 
 

Jugend-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss: 
Thomas Frieß berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Dringende Zusammenkunft: Thomas Frieß erläutert die Notwendigkeit einer Zusam-
menkunft. Unter anderem ist das Sommerferienprogramm zu planen. Termin für das 
Treffen ist der 28.06.2023 um 19:30 im DGH.  

 
Weitere Ausschüsse haben nicht getagt.  
 
 
18. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

• Merret Lewald erkundigt sich, ob die Möglichkeit besteht, auch im Herrnweg und an 
der Gabelung Herrnweg/Dorfstraße den Hinweis 30 – Zone auf die Straße zu markie-
ren. Der Bau- und Wegeausschuss wird die Angelegenheit behandeln.    

• Silke Nissen macht den Vorschlag, die Niederschriften der Gemeindevertretungen, 
zum Beispiel, im Bekanntmachungskasten zu veröffentlichen. Nach einem kurzen Ide-
enaustausch einigen sich alle darauf, dass eine Zusammenfassung im Stapelholm-
Kurier veröffentlich werden soll. Merret Lewald wird sich darum kümmern.  

 
 
19. Einwohnerfragestunde       
 
 

• Es wird erfragt, warum der SSW ausdrücklich verzichtet hat, die 1. oder 2. stellv. Bür-
germeisterin zu stellen. Merret Lewald begründet die Entscheidung.  

• Es wird angeregt auf der Drager Homepage einen Link zur Seite des Amtes Nordsee-
Treene zu setzen.  

• Es wird auf die gefährliche Straßensituation im Bereich Sandweg-Holm hingewie-
sen. Die Einsicht in den Straßenverkehr ist, aufgrund der Rosenhecke, sehr schwierig. 
Die Gemeindevertretung wird sich kümmern.  
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• Der LVB Frank Feddersen gratuliert der neuen Gemeindevertretung, wünscht allen 
ein glückliches Händchen und übermittelt auch Grüße und Glückwünsche der Amts-
vorsteherin. Ebenso dankt er den ausgeschiedenen Mitgliedern. Er freut sich auf gute 
Zusammenarbeit, das Amt wird immer mit Rat und Tat zur Seite stehen. Er weist auf 
die Broschüren des SHGT und die angebotenen Seminare hin.   

 
 
20. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter       
 

 

Bürgermeisterin Maren Fürst verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertreter. Sie stellt deren Werdegänge und Tätigkeiten im Einzelnen vor und 
dankt für das erbrachte Engagement und die geleistete ehrenamtliche Tätigkeit für die Ge-
meinde. Das Wohl der Bürgerinnen und Bürger und das Dorfleben stand und steht im Forder-
grund. Sie überreicht Präsente als Dankeschön.  
Kristina Spangenberg ist nicht anwesend. Das Präsent wird Kay Spangenberg später überrei-
chen.  
 
 
 

 

 
 

 
Bürgermeisterin Maren Fürst bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Mitarbeit und 
schließt um 20:40 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 

Bürgermeisterin     Schriftführerin 
 
 
 
 


	Ende der Sitzung: 20:40 Uhr

